 Stav elektronického vzdělávání na LF v Plzni

Počátky elektronického vzdělávání spadají na LF v Plzni do období kolem r. 1991/92. Pevné základy pro rozvoj elektronického vzdělávání studentů medicíny byly na LF v Plzni položeny v r. 1994, kdy vznikla první samostatná počítačová učebna a výuka práce s výpočetní technikou byla zařazena do sylabu výuky biofyziky. V r. 1999 vzniklo samostatné oddělení Biofyzikálního ústavu – Oddělení výuky a aplikací výpočetní techniky (OVAVT) – zabývající se výukou VT a zároveň se tato výuka stala samostatným předmětem zcela odděleným od výuky biofyziky i od ostatních struktur, zabývajících se správou IT. Od r. 2007 zapojení do projektu MEFANET, nastává období široké spolupráce LF v Plzni s ostatními LF v ČR i na Slovensku. V r. 2010 má OVAVT celkem 7 pracovníků.

Stručný souhrn v datech:

1991/92 - Počátky IT vzdělávání pro studenty jako součást předmětu Biofyzika, první kurzy pro zaměstnance fakulty.

1994 – Vzniká první počítačová učebna na LF v Plzni (14 pracovních míst).

1999 - Založení Oddělení výuky a aplikací výpočetní techniky (OVAVT). Od tohoto okamžiku je za rozvoj elektronického vzdělávání na LF v Plzni zodpovědné OVAVT. Výuka výpočetní techniky se odděluje od výuky biofyziky a stává se samostatným výukovým předmětem.

2004 – Získání dotace z rozvojových projektů MŠMT na rozvoj elektronického vzdělávání. Koncem roku start „Systému postupného rozvoje elektronického vzdělávání na LF v Plzni“ a zavedení LMS systému MOODLE. 

2005 – Rozvoj elektronického vzdělávání se stává od tohoto roku jedním z bodů Dlouhodobého záměru LF v Plzni.

2006 – Spuštění provozu první zabezpečené testovací učebny. Převedení kompletní výuky výpočetní techniky, tj. jednoho povinného a dvou volitelných předmětů na plně distanční formu. 
2007 - Vstup do projektu MEFANET, členství v koordinační radě MEFANET

2008/09 – Vypracování evaluačních kritérií pro elektronické kurzy. Fakulta  získává nástroj umožňující hodnotit didaktické kvality vytvářených elektronických děl. Začíná intenzivní spolupráce se Stomatologickou klinikou při elektronické podpoře vzdělávání oboru Zubní lékařství.
2009 – Rozšíření oddělení o správu a rozvoj technického zázemí vzdělávacího procesu v posluchárnách, spuštění portálu MEFANET.

2010 – Vzniká multifunkční počítačová učebna, která může být využívána buď jako konferenční místnost nebo místnost pro elektronické testování studentů. Pro režim konferenční místnosti je jednotka vybavena potřebnou technologií pro uskutečnování videokonferenčních přenosů s ostatními lékařskými fakultami. V režimu testování studentů učebna nabízí 20 pracovních stanic, které jsou napojeny na testový server LF.

– Upgrade počítačové učebny na děkanátu pro potřeby elektronického testování. Vzhledem k rozšiřujícím se  požadavkům na elektronické testování bylo potřeba upravit jednu z učeben tak aby mohla být používána pro bezpečné testování studentů. Klasická PC byla nahrazena terminálovými klienty.

– Upgrade počítačové učebny Pavlova ústavu. Učebna byla rozšířena na dvounásobný počet míst a disponuje nyní 26 pracovními místy.   

– Participace na projektu Streaming a distribuce chráněných multimedií lékařských fakult UK s využitím technologie infrastruktury CESNET

Výuka:
Blended learning využívá od r. 2005 každý rok všichni čeští i zahraniční pre i postgraduální studenti (tzn. že je součástí povinné i volitelné výuky ve všech  studijních programech včetně doktorských), což je průměrně 1700 studentů/rok s tím, že jejich počet mírně stoupá v závislosti na množství přijatých studentů. 

Blended learning využívá cca 19 ústavů, klinik a oddělení, v současné době nahrazuje cca 630 hodin presenční výuky.

V relativně krátké době, tj. od r. 2004 do r. 2010 se kreativními uživateli systému Moodle stali pedagogové 23 pracovišť  (ústavů, klinik, oddělení), kteří vytvořili cca 60 elektronických distančních kurzů, které jsou ekvivalentní nejméně 630 standardním výukovým hodinám. Obsahem těchto kurzů jsou vzdělávací materiály různých forem, které svým rozsahem odpovídají cca 2100 stranám textů A4. Materiály zároveň obsahují cca 900 fotografií, obrázků, animací a tabulek.  Představu o rozsahu vzniklých kurzů lze získat též z internetových stránek OVAVT (ovavt.lfp.cuni.cz).
Za rok 2010 vzniklo na E-learningovém portálu OVAVT  5 nových elektronických kurzů (Experimentální chirurgie, Lékařská statistika, Přípravný on-line kurz, Primární péče, praktický lékař pro dospělé a kurz Urologie). Deset stávajících kurzů bylo doplněno, nebo aktualizováno. Byla založena nová sekce „Experimentální chirurgie“, ve které  vznikl nový kurz „Experimentální chirurgie - nové technologie v medicíně“. Pro akademický rok 2009/2010 vznikl na OVAVTu nový on-line kurz s názvem „Přípravné on-line kurzy pro studium na LF Plzeň“. Je určen potenciálním studentům Lékařské fakulty v Plzni. Obsahuje soubor testových otázek k přijímacímu řízení. Jednotlivé části kurzu jsou rozděleny na výkladovou a testovací část. Kurz je plnohodnotným zdrojem pro úspěšné zvládnutí přijímacího řízení.
Nadále pokrčují vzdělávací kurzy ( viz. http://ovavt.lfp.cuni.cz/kurzy/) zaměřené na vzdělávání zaměstnanců (vědeckopedagogických i administrativních) s tím, že se postupně přechází na distanční formu kurzů, která je kvůli časové vytíženosti zaměstnanců pro ně zajímavější.
Elektronické testování

Elektronické testování zavedlo postupně 11 ústavů a klinik a zájem o něj nadále stoupá.  Testování probíhá ve dvou k tomu speciálně určených učebnách s celkovou kapacitou 60 míst. V r. 2010 byla jedna stávající učebna přestavěna na učebnu pro testování, počet učeben tak stoupl na 3 s celkovou kapacitou 80 míst. Tyto učebny jsou výjimečné tím, že jsou jak po softwarové, tak i po hardwarové a organizační stránce zajištěny tak, aby baterie testových otázek nemohly být žádným způsobem okopírovány, či jinak zcizeny. V učebnách probíhá jednak průběžné ověřování znalostí studentů, jednak testování v rámci zápočtů, zkoušek a dokonce i státních závěrečných zkoušek. Celkové množství otázek se v současné době pohybuje kolem 4500, k nim je však nutné připočítat minimálně trojnásobné množství volitelných odpovědí.
Oddělení OVAVT stále zajišťuje provoz a agendu kolem elektronického testování, které celoročně využívá 11 ústavů a klinik.  V roce 2010 začaly se skupinou zahraničních studentů nově elektronicky testovat Ústav anatomie a Interní klinika. Pro tyto účely jim byly naimportovány nové baterie testových otázek a vygenerovány nové testy.

V průběhu každého roku dochází k doplňování a korekci testových otázek. Rozšíření testové baterie o cca 40 otázek došlo v testech pro Chirurgii. Úpravu formulací otázek a opravy chybně zapsaných znaků bylo nutné provést u baterie testů pro Interní kliniku. Ústav fyziologie provedl doplnění a úpravu testových otázek u 24 zápočtových a 4 závěrečných testů pro české i zahraniční studenty.

Na základě žádostí jednotlivých vyučujících dochází během roku k obnově uložených záloh s výsledky testů.

Technické zázemí a učebny:
- 2 vzájemně se zálohující serverovny, 10 serverů řady HP ML, terabajtová disková pole, záložní  a bezpečnostní systémy 
- 4 klimatizované učebny na LF o celkové kapacitě 95 míst, 1 učebna ve FN, kapacita 15 míst. Jedna učebna vybavená špičkovou videokonferenční technikou.
Hodnocení studia: 
V roce 2005 se k praktickému využívání elektronického vzdělávání ve výuce přikláněly 4 ústavy LF v Plzni. Díky Systému postupného rozvoje elektronického vzdělávání každým rokem počet zainteresovaných pracovišť roste, takže v současné době (konec r. 2009) jakýkoliv způsob elektronického vzdělávání (včetně testování) více či méně využívá 22 ústavů, klinik a oddělení na LF v Plzni.

Elektronické vzdělávání je součástí mnoha výukových předmětů. Prvním předmětem, kde je tento typ vzdělávání plně využíván, je předmět „Výpočetní technika“ (první semestr prvního roku studia na LF), kde je student „známkován“ formou bodového hodnocení za zvládnutí každé oblasti i výukového předmětu.  Výuka je uzavřena zápočtem, skládající se z několika praktických úkolů v oblasti ovládání programů  a elektronického testu. Úspěšnost studentů u prvního termínu je cca 85%. 

V ostatních předmětech je využití elektronického systému vzdělávání  pro hodnocení  kvality dosažených vědomostí variabilní, často se využívá např.   odevzdávání a hodnocení prezentací a seminárních prací elektronickou cestou, převážně a se stále větší intenzitou se však využívá hlavně elektronického testování znalostí v rámci udílení zápočtů, či jako dílčí část zkoušky, či státní závěrečné zkoušky. Pro tyto účely jsou využívány specializované počítačové učebny.

Specifika a zvláštnosti:
Ve srovnání s ostatními LF je největším specifikem dlouhodobá a systematická podpora vedení fakulty v této oblasti, což je např. dokladováno jednak formálně, kdy je rozvoj elektronického vzdělávání deklarován pravidelně od r. 2005 v rámci Dlouhodobých záměrů LF, jednak finančně, kdy vedle prostředků získaných z grantů přispívá fakulta ze svého rozpočtu hlavně na nákup investičních zařízení, či na úhradu investičních akcí (např. stavební rekonstrukce učeben apod.). Mezi specifika patří též dlouhodobé řízení rozvoje elektronického vzdělávání na základě „Systému postupného rozvoje elektronického vzdělávání na LF v Plzni“.

Ke zvláštnostem patří to, že LF v Plzni disponuje samostatným vzdělávacím oddělením pro oblast IT (OVAVT) a samostatným oddělením pro správu IT (SIT). Zároveň vlastní IT výuka není integrální součástí výuky jiného předmětu, ale stojí zcela samostatně. Na většině LF je totiž výuka v oblasti IT integrována do jiné výuky, např. biofyzika, statistika apod. Další zvláštností je, že LF v Plzni je jediná LF, která si vytvořila speciální zabezpečené počítačové učebny určené výhradně pro testování studentů.

Trendy:
Zvyšování kvality a počtů zájemců
Základním trendem je zaměřit se na zvyšování kvality dosud vytvořených materiálů (aktualizace, doplnění, rozšíření o multimediální prvky atd.) na základě vytvořených evaluačních kritérií. Účelem je dosahovat stále vyšší didaktické úrovně materiálů již vzniklých či teprve vznikajících. Zároveň bude pokračovat práce v oblasti získávání nových skupin zájemců o zavádění elektronického vzdělávání do výuky. 

Vytvoření podmínek pro aplikaci streamovaného videa
Pro lepší využití didaktických materiálů budeme řešit problematiku zavádění streamovaného videa v rámci společného projektu Streaming a distribuce chráněných multimedií lékařských fakult UK s využitím technologie infrastruktury CESNET v rámci Fondu rozvoje CESNET (r. 2010 a dál).
Úspěchy:

· Získání významných projektových podpor pro rozvoj elektronického vzdělávání

· Úspěšné zavedení Systému postupného rozvoje elektronického vzdělávání na LF v Plzni“ 

· Zavedení LMS systému MOODLE 

· Zapojení OVAVT do projektů rozšiřujících spolupráci LF v Plzni s jinými než VŠ vzdělávacími subjekty

Účast na projektech (pouze významné):

Vedle základní činnosti OVAVT, kterou je výuka předmětu Výpočetní technika je hlavní náplní oddělení zajišťování veškerého organizačního, technického, programového a servisního zázemí pro šíření elektronického vzdělávání na LF v Plzni. Finanční zajištění těchto aktivit není možné jen z rozpočtu LF v Plzni, proto fakulta cestou OVAVT předkládá každoročně žádosti o dotace a následně získává dotace na projekty. Řady dalších projektů se zúčastňuje jako partner, čímž každý rok získává na rozvoj elektronického vzdělávání řádově miliony korun. K významným či zlomovým projektům patří např. tyto projekty:

Projekty týkající výhradně elektronické výuky na LF v Plzni 

Tvorba multimediálních kursů pro rozvoj distančního vzdělávání na Univerzitě Karlově v Praze – dílčí část Distanční elektronické vzdělávání studentů na LF v Plzni.
Projekt financovaný od r. 2004 z rozvojových projektů MŠMT (RP MŠMT č. 391/2004), který byl původně zaměřen na elektronické vzdělávání studentů na LF a přípravu studentů SŠ na přijímací řízení na LF. Po prvním úspěšném roce byl projekt modifikován na rozvoj systému elektronického vzdělávání na LF v Plzni a v této podobě pak pokračuje v realizaci každý rok. Projekt umožnil na LF v Plzni rozvoj elektronického vzdělávání hlavně formou blended learningu , každým rokem se ho zúčastní kolem 30 pedagogických a dalších pracovníků  z různých ústavů, oddělení a klinik LF a významně tak podporuje rozšiřování jak elektronického vzdělávání jako takového, tak tvorbu vlastních vzdělávacích materiálů, dnes již často multimediálních.  Každoročně získaná dotace se postupně zvyšovala z cca 470 tis. Kč až na částku cca 2, 4 mil Kč v r. 2010 (RP MŠMT č14/39 2010 237888-021). 

Podpora systematického vzdělávání akademických, administrativních a dalších pracovníků v oblasti informačních technologií na LF v Plzni.
Původní rozvojový projekt z r. 2004 (r.p. MŠMT č. 391/2004), který s různými obměnami běží každý rok, je zaměřený na další vzdělávání zaměstnanců, jak akademických (včetně doktorandů), tak i administrativních, v oblasti moderních digitálních technologií. Dotace cca 850 tis. ročně.  Spolu s předchozím projektem se stal klíčovou součástí rozvoje systému elektronického vzdělávání na LF v Plzni. V současné době je projekt rozšiřován o spolupráci s dalšími vysokými školami a připravován pro žádost do OP VpK.
Počítačová učebna pro bezpečné testování.
Jednoletý technologický projekt (r.p. MŠMT č. 632/2006), kde byla komplexně (ideově, programově, technicky) řešena bezpečnost při elektronickém testování znalostí. Dotace cca 850 tis. Kč. Pro velký zájem  o elektronické  testování na LF byla podána na r. 2009 (r.p. MŠMT 14/73 2009, získána dotace 350 tis. Kč). V r. 2010 byl realizován další projekt na podporu inovací PC učeben se zvláštním  ohledem na elektronické testování studentů  s názvem „Technické prostředky pro podporu E-learningu (RP MŠMT 14/19 – 237819-021)
Budování vzdělávací sítě lékařských fakult ČR pro tvorbu a sdílení výukových materiálů na společné platformě.
Podstatou  projektu bylo zejména vybudování dosud neexistující široké základny elektronického vzdělávacího obsahu. Vzdělávací obsah, který vznikal v rámci tohoto projektu bude  využitelný pro nové, efektivní formy výuky a studium moderních diagnostických metod a léčebných postupů na všech zúčastněných fakultách. Výstupy projektu by měly změnit kvalitu praktické výuky řady lékařských oborů a budou moci být nasazeny i v celoživotním profesním vzdělávání lékařů a zdravotnických profesionálů. Vedle kontinuální podpory tvorby multimediálních učebních pomůcek je důležitým momentem předkládaného projektu i vznik řady komplexních elektronických pedagogických děl, při jejichž tvorbě budou iniciovány nové mezifakultní autorské týmy. Projekt byl původně naplánován na tři roky, v r. 2009 však byl ukončen s tím, že bude nahrazen projektem v rámci OP VpK (viz níže). Výše dotace byla pro LF v Plzni 1,1 mil. Kč, projekt byl financován v rámci centralizovaných rozvojových projektů MŠMT (C15/2009)
Standardizace a sdílení vzdělávací platformy mezi lékařskými fakultami v rámci projektu MEFANET (reg. č. CZ.1.07/2.4.00/12.0050)
Doba řešení projektu: 1. 11. 2009 – 31.10.2012

Projekt, jehož předkladatelem je Masarykova univerzita v Brně a Lékařská fakulta v Plzni je jedním z partnerů projektu, navrhuje sdílet digitální vzdělávací obsah v síti lékařských fakult MEFANET (MEdical FAculties NETwork) pomocí interaktivní komunikační platformy. Za tímto účelem bude s využitím moderních ICT navrženo a nastaveno standardizované prostředí pro elektronické publikování, dále budou vytvořeny doporučené metodické postupy pro tvorbu a sdílení digitálního obsahu v síti lékařských fakult. Cílová skupina, kterou tvoří pedagogové a studenti lékařských i zdravotnických oborů, bude seznámena s podstatou a nástroji dostupnými v síti MEFANET prostřednictvím školících seminářů a konferencí, ke kterým budou jako aktivní přispěvatelé přizváni také odborníci z fakultních nemocnic a dalších specializovaných klinických pracovišť. Projekt povede ke zintenzivnění spolupráce, předávání dobré praxe a zkušeností mezi institucemi, které přirozeně vstupují do procesu vzdělávání lékařů a zdravotnických profesionálů.
Elektronické vzdělávání bylo také významně podporováno v rozvojových projektech MŠMT, zaměřených na inovaci a zvyšování kvality v oblasti výuky zubního lékařství. Jednalo se o centralizované projekty Vytvoření podmínek pro rozšíření počtu studentů oboru zubní lékařství (RP MŠMT C54/2008, C35/2009, C50 2010  237632, 77781).
Využití moderních technologií ve výuce lékařské biofyziky a biostatistiky na

lékařských fakultách Univerzity Palackého v Olomouci, Univerzity Karlovy v Hradci Králové a v Plzni (OPVK, reg. Č.: CZ.1.07/2.2.00/07.0054  )
Doba řešení projektu: 1. 5. 2009 – 30.4.2012
Cílem projektu je příprava a sjednocení výukové náplně i výukových materiálů v předmětech zajišťovaných ústavy lékařské biofyziky na vybraných LF ČR za účelem efektivního využití stávajícího náročného technického vybavení a rozšíření odborných dovedností absolventů o oblast moderních vyšetřovacích metod a aplikací informačních technologií v medicíně. Výstupem projektu budou výukové materiály pro studenty magisterských studijních programů k praktickým úlohám, přednáškám, seminářům a cvičením koncipované tak, aby tato
pracoviště mohla komplexně a recipročně zajistit jejich realizaci ve výuce. Kromě klasických materiálů budou využity nejnovější technologie a výukové metody jako jsou zejména e-learningové kurzy, vzdálená a virtuální

měření využívající perspektivní informační technologie. Bude zavedena e-learningová podpora výuky lékařské biofyziky, lékařské přístrojové techniky, lékařské informatiky a biostatistiky na LF U v Olomouci, LF UK v Hradci Králové a LF UK v Plzni.

Projekty týkající se spolupráce s jinými subjekty než LF  

Účast Lékařské fakulty v Plzni na vytváření podmínek pro zajištění vzdělávání pracovníků státní správy v regionu
Projekt, v kterém se nám podařilo přesvědčit Magistrát města Plzně o významu E-learningu pro jeho zaměstnance.  Projekt běžel 3 roky (od r. 2006), získaná dotace se pohybovala kolem 800 tis. Kč ročně. Financování z RP MŠMT (r.p. MŠMT 245/2006 a další roky).

Využití potenciálu vysokoškolských pracovišť ZČU v Plzni a LF UK v Plzni pro zvýšení zájmu studentů a žáků o technické a přírodovědné obory  – TALENT-07
Pro LF významná a velmi prestižní záležitost. Projekt (r.p. MŠMT č. C-29/2-2007)  byl zaměřen na spolupráci vysokých škol s učiteli a žáky vybraných  středních škol a část, kterou řešila OVAVT je zhruba ze 60% založena na šíření E-learningu  ve středních školách. Celková dotace je cca  6 mil.Kč, z toho OVAVT zhruba 3mil. Kč pro r. 2007. V r. 2009 zažádáno o obdobný projekt v rámci OP VpK.
MedScout  (www.medscouting .eu)
Jednalo se  o podprojekt projektu MATEO (Interreg III.C).  Předkladatelem projektu byl prim. MUDr. Daniel Hrušák, Ph.D, ředitelem projektu pak MUDr. Lukáš Bolek, Ph.D. Projekt nebyl  zaměřen na E-learning, ale pracovníci OVAVT se na jeho řešení podíleli (řešili vytvoření a správu  specifické internetové  databáze a webové stránky). Podstatné bylo, že  OVAVT tak získalo zkušenosti z řešení projektů EU, což se významně zúročilo při přípravě dalších projektů. Rozpočet projektu byl cca  230 tis. euro na období květen 2006 – květen 2007. Projekt MedScout byl významný též tím, že umožnil vytvořit personální, prostorové i administrativní základy budoucího Asistenčního centra Lékařské fakulty v Plzni, což je oddělení, které v následujících letech pod vedením mgr. Markéty Maurer začalo poskytovat administrativní podporu řadě projektů v rámci rozvojových programů a operačních programů.

E-labmed
Opět prestižní záležitost. Jednalo se o projekt, který kompletně zpracovali pracovníci lékařské fakulty  (tým projektu MedsCout  společně s pracovníky OVAVT a lékařskými specialisty) pro Fakultní nemocnici v Plzni a za ni ji též podali. Projekt byl na 1,5 roku (do konce r. 2008) a dotace činila cca 100 tis. euro. Projekt byl zaměřen na elektronické vzdělávání lékařů – specialistů v oblasti biochemických a hematologických laboratorních analýz a je postaven na E-learningové základně, kterou vytvářeli a nadále spravují (v rámci udržitelnosti projektu) pracovníci OVAVT. Projekt, na rozdíl od předchozích, byl financován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky.

CEVA - Centrum Edukace a Výzkumu Abbott

CEVA je internetová aplikace, jejímiž hlavními cíli jsou:

· šíření aktuálních poznatků vědy a výzkumu v oblasti laboratorní diagnostiky

· sdílení zkušeností s analytickými systémy firmy Abbott Laboratories (ARCHITECT, AxSYM, Cell-Dyn)

· poskytování odborných konzultací k interpretaci laboratorních výsledků

· poskytování edukačních materiálů (texty, přednášky, literární odkazy)

· organizování e-learningového vzdělávání (vzdělávání a kurzy přes internet)

· podpora odborných diskusí

· podpora aplikovaného výzkumu a vzájemné spolupráce v rámci České republiky

Na vzniku edukačních materiálů se podílejí skupiny odborníků, které jsou metodicky vedeny odbornými konzultanty. Prostřednictvím projektu CEVA lze konzultantům a jejich spolupracovníkům pokládat odborné dotazy.

Jedná se o společný projekt Lékařské fakulty Univerzity Karlovy v Plzni, Klatovské nemocnice a.s. a firmy Abbott Laboratories s.r.o. Česká republika, který  vznikl v roce 2008 na Lékařské fakultě Univerzity Karlovy v Plzni. Projekt je dotován firmou Abbot Laboratories s.r.o. a to ve výši cca 2mil Kč/rok, přičemž aktivity OVAVT byly dotovány částkou cca 285 tis Kč/rok. Spolupráce na projektu byla uzavřena v červnu 2010. 
